
Картотека 

дидактических игр 

для детей 2-3 лет 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Игра «Солнце или дождик?» 
 
Цель: Учить детей выполнять действия согласно различному звучанию 

бубна. Воспитание у детей умения переключать слуховое внимание. 
 
Краткое описание: Взрослый говорит детям: «Сейчас мы с вами пойдем 

гулять. Мы выходим на прогулку. Дождя нет. Погода хорошая, светит солнце, 
и можно собирать цветы. Вы гуляйте, а я буду звенеть бубном, вам будет 
весело гулять под его звуки. Если начнется дождь, я начну стучать в бубен, а 
вы, услышав стук, должны бежать в дом. Слушайте внимательно, когда бубен 
звенит, а когда я стучу в него». 

 
Методические указания: Воспитатель проводит игру, меняя звучание 

бубна 3 — 4 раза 
 
Игра «Угадай, на чем играю» 
 
Цель: Учить детей определять предмет на слух по его звучанию. 

Воспитание устойчивости слухового внимания. 
 
Подготовительная работа: Педагог подбирает музыкальные игрушки: 

барабан, гармошку, бубен, органчик и др. 
 
Краткое описание: Взрослый знакомит детей с музыкальными 

игрушками: гармошкой, барабаном, органчиком, бубном. Затем он убирает 
игрушки за ширму. Сыграв на одном из инструментов, просит детей угадать, 
на чем он играл. Тот, кто угадал правильно, до­стает инструмент из-за ширмы 
и играет на нем. 

 
Методические указания: Следить, чтобы дети сидели тихо, внимательно 

слушали. На одном занятии не должно быть более четырех различных 
инструментов. Игру следует повторять 5-7 раз 

 
Игра «Громко — тихо» 
 
Цель: Учить детей менять силу голоса: говорить то громко, то тихо. 

Воспитание умения менять силу голоса. 
 
Подготовительная работа: Педагог подбирает парные игрушки разных 

размеров: большую и маленькую машины, большой и маленький барабаны, 
большую и маленькую дудочки. 

 



Краткое описание: Взрослый показывает 2 машины и говорит: «Когда 
едет большая машина, она подает сигнал громко: «би-би». Как подает сигнал 
большая машина?» Дети громко произносят: «би-би». Педагог продолжает: 
«А маленькая машина сигналит тихо: «би-би». Как сигналит маленькая 
машина?» Дети тихо произносят: «би-би». Педагог убирает обе машины и 
говорит: «Сейчас будьте внимательны. Как только поедет машина, вы должны 
дать сиг­нал, не ошибитесь, большая машина сигналит громко, а маленькая — 
тихо». Аналогично обыгрываются остальные игрушки. 

 
Методические указания: В зависимости от количества детей в группе на 

занятии можно использовать одну пару игрушек или 2-3. Следить, чтобы при 
тихом произнесении звукоподражаний дети не переходили на шепот 

 
Игра «Не разбуди Катю» 
 
Цель: Учить детей говорить тихо. Воспитание умения пользоваться 

тихим голосом. 
 
Подготовительная работа: Взрослый приготавливает куклу с 

закрывающимися глазами, кроватку с постельными принадлежностями; 
мелкие игрушки, например кубик, машинку, башенку и др., а также коробку 
для игрушек. 

 
Краткое описание: Педагог ставит к себе на стол кроватку со спящей 

куклой и говорит: «Катя много гуляла, устала. Пообедала и уснула. А нам надо 
убрать игрушки, но только тихо, чтобы не разбудить Катю. Идите ко мне, Оля 
и Петя. Оля, скажи тихо Пете, какую игрушку надо убрать в коробку». Так 
педагог вызывает всех детей по двое, и они убирают игрушки, расставленные 
на столе. 

 
Методические указания: Следить, чтобы дети говорили тихо, но не 

шепотом. 
 
Игра «Кто, что ест?» (игры с прищепками) 
 
Цель: формировать у детей знания о том, чем питаются домашние и 

дикие животные; развивать внимание, мышление, речь, а так же развивать 
мелкую моторику рук и тактильную чувствительность; воспитывать бережное 
отношение к животным. 

 



Оборудование: вырезанные из картона изображения животных 
(мордочки, приклеенные на прищепки, картонный круг с изображением еды 
животных. 

 
Краткое описание :Воспитатель выдает детям прищепки с мордочками 

и круг с различными видами пищи. Ребенку необходимо прикрепить 
прищепку с картинкой животного на круг около пищи, которое употребляет 
данное животное. 

 
Игра «Кто, где живет?» 
 
Цель: создать условия для освоения детьми элементарных знаний о 

диких и домашних животных; создать условия для активизации словаря 
ребенка (звукоподражание); воспитывать бережное отношение к природе; 

 
Оборудование: картинки с изображением дома и леса, карточки с 

домашними и дикими животными. 
 
Краткое описание :Воспитатель показывает картинку с изображением 

животного. Дети должны определить, где оно обитает, и положить картинку 
на нужное изображение. 

 
Игра «Во саду ли, во городе…» 
 
Цель: расширять представление детей о многообразии мира растений, 

в частности об овощах и фруктах; учить узнавать их и правильно называть; 
закреплять знания детей о том, что растет в саду или в огороде; развивать 
логическое мышление, память и речь детей; воспитывать дружелюбное 
взаимоотношение в ходе игры; 

 
Оборудование: картинки с изображением сада и огорода, карточки с 

изображением разных фруктов и овощей. 
 
Краткое описание : Воспитатель показывает картинку с изображением 

фрукта или овоща. Дети должны определить, где он растет, и положить 
картинку на нужное изображение. 

 
Игра «Фрукты. Овощи» 
 
Цель: познакомить детей с простейшей классификацией;  продолжать 

формировать умение самостоятельно узнавать их и правильно называть; 
формировать элементарные экологические знания; 



 
Оборудование: две куклы, две корзины, набор карточек с 

изображением овощей и фруктов. 
 
Краткое описание: Воспитатель обращает внимание детей на кукол, 

которые пришли в гости. Куклы просят помочь им и разложить продукты по 
разным корзинам. 

 
Дети с помощью воспитателя раскладывают овощи и фрукты по 

корзинам. 
 
Игра «Разрезные картинки» 
 
Цель: формировать у детей представление в целостном образе 

предмета, складывать картинку, разрезанную на 2-3 части; развивать мелкую 
моторику пальцев рук; воспитывать любовь к природе; 

 
Оборудование: разрезные картинки из 2-3 частей (фрукты, овощи) или 

(домашние, дикие животные). 
 
Краткое описание : Перед детьми на столе лежат разрезные картинки с 

изображением знакомого предмета (яблоко, груша, апельсин). Детям 
предлагается внимательно рассмотреть и собрать картинку из отдельных 
частей, путем прикладывания одной половинки к другой, чтобы получился 
целый предмет. По завершению игры, воспитатель побуждает детей к 
названию полученного предмета (фрукты и т. д.). 

 
Игра «Найди маму детеныша» 
 
Цель: учить детей узнавать по картинке диких и домашних животных, 

соотносить их по величине и характерным признакам;  воспитывать любовь к 
природе; развивать моторику рук; 

 
Оборудование: Картинки с изображениями животных: кошки, собачки, 

козлёнка, коровы, поросенка. 
 
Краткое описание: Воспитатель показывает детям картинкис 

изображениями животных: кошки, собачки, козлёнка, коровы, поросенка. 
Ребёнок называет животных, угадывая, какие звуки они издают. Затем 
взрослый предлагает детям, подобрать к картинкам «животных-взрослых» 
картинки, изображающие их детенышей. 

 



Игра «Чей домик» 
 
Цель: познакомить с местами, где живут некоторые животные, 

развивать внимание, память, логическое мышление. 
 
Оборудование:Обклеить цветной бумагой спичечные коробки. 

Наклеить с внешней стороны коробков рисунки с животными и внутри домики 
животных. 

 
Краткое описание : В игре могут 2 и более игрока участвовать или по 

количеству домиков. Показываем ребенку верхнюю часть коробка, на которой 
изображено животное. Ребенок должен найти коробочку, на которой 
изображен домик для этого животного. 

 
Игра «Кто едет в поезде» 
 
Цель: формировать умение называть животных;  обобщить знания о 

домашних и диких животных, умение их различать по классификации и 
звукоподражанию. Воспитывать интерес и добрые чувства к животным. 

 
Краткое описание : Ребенку предлагается узнать по голосу, кто едет в 

поезде. 
 
Игра «Кот и мыши» 
 
Цель: Учить детей говорить стихотворный текст тихо. Воспитание умения 

пользоваться тихим голосом. 
 
Подготовительная работа: Приготовить шапочки с изображением кота. 

Разучить с детьми текст стихотворения. 
 
Краткое описание: Дети ходят по кругу, в центре которого присел на 

корточки ребенок, изображающий кота. Дети тихим голосом говорят: 
 
«Тише, мыши. 
 
Тише, мыши. 
 
Кот сидит на нашей крыше. 
 
Мышка, мышка, берегись! 
 



И коту не попадись!» 
 
Ребенок, изображающий кота, громко мяукает и бежит за детьми. 

Пойманные становятся котами. 
 
Методические указания: Следить, чтобы дети не усиливали голос, но и 

не говорили шепотом. 
 
Игра «Бабочка, лети!» 
 
Цель: Добиваться длительного, непрерывного ротового выдоха. 
 
Подготовительная работа: Приготовить 5 бумажных ярко окрашенных 

бабочек. К каждой привязать нитку длиной 50 см и прикрепить их к шнуру на 
расстоянии 35 см друг от друга. Шнур натянуть между двумя стойками так, 
чтобы бабочки висели на уровне лица стоящего ребенка. 

 
Краткое описание: Дети сидят на стульях. Взрослый говорит: «Дети, 

посмотрите, какие красивые бабочки: синие, желтые, красные! Как их много! 
Они как живые! Посмотрим, могут ли они летать. (Дует на них.) Смотрите, 
полетели. Попробуйте и вы подуть. У кого дальше полетит?» Взрослый 
предлагает детям встать по одному возле каждой бабочки. Дети дуют на 
бабочек. 

 
Методические указания: Игру повторяют несколько раз, каждый раз — 

с новой группой детей. Нужно следить, чтобы дети стояли прямо, при вдохе 
не поднимали плечи. Дуть следует только на одном выдохе, не добирая 
воздуха. Щеки не надувать, губы слегка выдвинуть вперед. Каждый ребенок 
может дуть не более десяти секунд с паузами, в противном случае у него 
может закружиться голова. 

 
Игра «Пускание корабликов» 
 
Цель: Добиваться от каждого ребенка умения длительно произносить 

звук ф на одном выдохе или многократно произно­сить звук п (п-п-п) на одном 
выдохе. Воспитание умения сочетать произнесение звука с началом выдоха. 

 
Подготовительная работа: Взрослый готовит таз с водой и бумажные 

кораблики. 
 
Краткое описание: Дети сидят большим полукругом. В центре на 

маленьком столе стоит таз с водой. Вызванные дети, сидя на стульчиках, дуют 



на кораблики, произнося звук ф или п. Педагог предлагает детям покататься 
на кораблике из одного города в другой, обозначив города значками на краях 
таза. Чтобы кораблик двигался, нужно дуть на него не торопясь, сложив губы, 
как для произнесения звука ф. Можно дуть, просто вытягивая губы трубочкой, 
но, не надувая щек. Кораблик при этом двигается плавно. Но вот налетает 
порывистый ветер. «П-п-п…» — дует ребенок. (При повторении игры нужно 
пригнать кораблик к определенному месту.) 

 
Методические указания: Следить, чтобы при произнесении звука ф дети 

не надували щеки; чтобы дети произносили звук п на одном выдохе 2-3 раза 
и не надували при этом щеки 

 
Игра «Птицеферма» 
 
Цель: Развитие речевого дыхания. Учить детей на одном выдохе: 

произносить 3-4 слога. 
 
Подготовительная работа: Подобрать звучащие игрушки: курицу, 

петуха, утку, гуся, цыпленка. 
 
Краткое описание: Взрослый показывает детям игрушки и 

воспроизводит 3 — 4 раза подряд их звучание. Игрушки убирают. Педагог 
говорит: «Пошли мы с вами на птицеферму. Идем, а навстречунам… 
(показывает курицу) курица. Как она поздоровается с нами?» Дети: «ко-ко-
ко». «Пошли мы дальше. Навстречу нам гусь. Как он поздоровается с нами?» 
Дети: «га-га-га». Далее педагог последовательно показывает оставшиеся 
игрушки, а дети произносят соответствующие звукоподражания. 

 
Методические указания: Сначала говорят все участники игры, потом 

можно спросить трех-четырех детей по одному. Следить, чтобы 
звукоподражания (ко-ко-ко, га-га-га, пи-пи-пи, ку-ка-ре-ку, кря-кря-кря) дети 
произносили на одном выдохе. Одни дети могут произносить 2-3 
звукоподражания, другие – 3 — 4 

 
Игра «Подбери по цвету» 
 
Цель: Учить детей слитно произносить фразу из двух-трех слов. 

Выработка плавного речевого выдоха. 
 
Подготовительная работа: Подобрать предметные картинки основных 

цветов и делает из картона кубики тех же цветов без одной грани. 
 



Краткое описание: Детям раздают картинки, на которых нарисованы 
предметы разного цвета. Показывая кубик, педагог говорит: «У кого картинки 
такого же цвета, как кубик, подойдите сюда». Дети вы­ходят, показывают свои 
картинки, называют их («Красная машина», «Красный шар» и т. д.) и 
складывают в этот кубик. Игра продолжается до тех пор, пока все дети не 
сложат свои картинки в кубики. 

 
Методические указания: Следить, чтобы дети говорили слова слитно, на 

одном выдохе 
 
Игра «Чудесный мешочек» 
 
Цель:  активизация словаря, закрепить в речи детей названия игрушек: 

машина, заяц, кубик, мяч, матрёшка, обобщение, закрепить обобщающее 
значение «Игрушки» 

 
Оборудование: Игрушки в красивом мешочке   
 
Краткое описание: 1 уровень -Воспитатель предлагает ребёнку достать 

из мешочка игрушку и назвать её. 2 уровень- Ребёнок на ощупь пытается 
определить игрушку и назвать её. 3 уровень- Ребёнок угадывает загадку об 
игрушке и достаёт её из мешка. Использовать стихи А. Барто «Игрушки» 

 
Игра «Часы» 
 
Цель: Развивать речевое внимание детей. 
 
Краткое описание: Послушайте, как тикают часы: «Тик-так, тик-так», как 

бьют часы: «Бом-бом…». Чтобы они ходили, нужно их завести: «трик-трак…»!. 
 
— Давайте заведем большие часы (дети повторяют соответствующее 

звукосочетание 3 раза); идут наши часы и сначала тикают, потом бьют 
(звукосочетания повторяются детьми 5-6 раз). 

 
— Теперь заведем маленькие часы, часы идут и тихо поют, часы очень 

тихо бьют (дети каждый раз голосом имитируют ход и звон часов). 
 
Игра «Колокольчики» 
 
Цель: Развивать речевое внимание детей. 
 



Краткое описание : В: Посмотрите, это большой колокольчик, а это 
маленький колокольчик. Девочки будут маленькими колокольчиками. Они 
звенят: «Динь-динь-динь». Мальчики будут большими колокольчиками. Они 
звенят: «Дынь-дынь-дынь». 

 
Воспитатель предлагает «позвенеть» и спеть песенки сначала девочкам, 

затем мальчикам. Упражнение повторяется 2 раза, затем дети меняются 
ролями, и игра повторяется 

 
Игра «Выбери пуговки» 
 
Цель: Воспитывать умение группировать предметы по величине. 
 
Игровой материал: 2 коробочки, большая и маленькая, пуговицы 

разные по величине (большие и маленькие) 
 
Краткое описание : Педагог вместе с детьми раскладывает пуговицы на 

группы: самые большие, большие, маленькие и т. д. Рассматривая размеры 
пуговиц, сравнивает, прикладывает пуговку к пуговке. Взрослый активизирует 
речь детей. 

 
Игра «Найди домик» 
 
Цель: Воспитывать умение различать предметы по величине. 
 
Оборудование : Изготовленные из картона домики разной величины, 

изготовленные из картона зайчики разной величины. 
 
Краткое описание :Воспитатель рассказывает ребятам, что зайчики 

потерялись и не могут найти свой домик. Педагог предлагает ребятам помочь 
зайчикам, найти каждому домик. 

 
Игра «Где же, где же наши ручки?» 
 
Цель: побуждать детей подражать движениям взрослого. 
 
Материал: платки, коробки. 
 
Ход игры: Воспитатель предлагает детям повторить следующие 

движения: — Давайте спрячем наши ручки – вот так! (дети прячут руки за 
спину). — Где же, где же наши ручки? (воспитатель пытается заглянуть за 
спину детей, «ищет» ручки). — Вот, вот наши ручки! Вот наши ручки! (дети 



показывают руки). — Снова ручки спрятались… (дети снова прячут руки). — Где 
же, где же наши ручки? А вот они! (малыши показывают руки). Игра 
повторяется несколько раз. Таким же образом дети прячут руки под платок, в 
коробку, под стол. Главное, чтобы дети выполняли соответствующие действия 
по сигналу. 

 
Игра «Спрячь в ладошке» 
 
Цель: укреплять мышцы пальцев и кистей рук. 
 
Материал: кусочки поролона или резиновые кольца и другие игрушки 

из пористых, гибких или упругих материалов, которые можно сжать в руке (по 
количеству детей). 

 
Ход игры: Воспитатель раздает детям небольшие кусочки поролона и 

предлагает спрятать их в ладошке так, чтобы поролона не было видно: «Вот 
вам губки. Они волшебные, умеют прятаться и становиться незаметными. 
Спрячьте их так, чтобы никто их не увидел и не нашел – зажмите покрепче в 
ладошке!» 

 
Игра «Котенок» 
 
Цель: укреплять мышцы пальцев и кистей рук; подражать движениям 

взрослого. 
 
Материал: маленькие резиновые игрушки – пищалки: котята (по 

количеству детей). 
 
Ход игры: Воспитатель раздает детям игрушки и предлагает сжать их в 

кулачке. В это время читает двустишие: Ты, котенок, не пищи, Лучше маму 
поищи. После того, как все «котята пропищат» воспитатель показывает «маму 
– кошку» — большую игрушку. Игра повторяется несколько раз. 

 
Игра «Комарики» 
 
Цель: развивать речь, мелкую моторику. 
 
Описание: взрослый предлагает ребенку представить себя в образе 

«комарика». Акцентирует внимание на размер насекомого, особенность 
поведения (летает — жужжит; сядет — замолкает; когда укусит — 
характерный писк, становится больно, место укуса краснеет, зудит). Можно 
продемонстрировать предметную картинку с изображением комара. 



 
Взрослый читает потешку, сопровождая ее действиями. 
 
Дарики-дарики, Хлопать в ладоши. 
 
Вот летят комарики: «З-з-з!» Складывать пальцы рук в щепоть. 
 
Вились, вились, Вращать кистями рук. 
 
Вились, вились, 
 
Раз! И в ушко (носик, ручку) Пощипывать за ушко. 
 
Нам вцепились! 


